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重庆市矿业工程学校
统一收费管理系统及电子票据系统建设需求

一、项目工期
签订合同后30天内完成所有功能的开发与部署，同时完成项目建设内容的开发、联调、实施和上线工作。
二、项目地点
项目地点：重庆市矿业工程学校指定地点。
三、项目要求
（一）项目建设背景
随着互联网、移动智能技术的飞速发展，网络缴费、电子支付等新兴缴费模式广泛应用，以及国家对电子发票的大力推广，对我校收费、票据管理工作提出了新的要求和挑战。传统纸质票据开具效率低、流转不便捷、管理成本高、报销入账程序复杂等问题日益突出，亟需解决。2012年和2013年财政部相继下发了《关于推进财政票据电子化改革的方案》（财综〔2012〕104号）和《关于中央部门和单位开展财政票据电子化改革试点工作的通知》（财综〔2013〕46号），从2013年开始，财政部开始在中央部门和单位实施财政票据电子化网络版改革试点工作。国家税务总局关于推行通过增值税电子发票系统开具的增值税电子普通发票有关问题的公告（国家税务总局公告2015年第84号）明确部署推广电子增值税发票。2017年6月19日，财政部印发了《关于稳步推进财政电子票据管理改革的试点方案》的通知（财综〔2017〕 32号），文中明确要稳步推进财政电子票据管理改革工作。2021年，《重庆市财政局关于全面启用非税收入收缴电子化全国统一标准系统的通知（渝财非税〔2021〕8号）》明确了非税收入收缴电子化管理的具体要求。
我校目前主要使用的票据有非税收入一般缴费书、非税收入统一票据、行政事业单位资金往来结算票据等财政票据以及增值税发票，主要用作收取住宿费、体检费、代收代缴费用、培训费等。我校收费期相对集中，一是9月开学季期间，面向学生收取住宿费、体检费、代收教材费等代收费项目；二是各类培训开班前，向报名参训的校内外人员收取培训费。当前我校的收费开票方式主要有两种类型，一是面向在校学生收费采用工商银行银校通E缴费系统，通过工商银行的银行卡进行现场扫码工商银行E缴费二维码缴费，待全部收费完毕后集中开具非税收入一般缴费书、非税收入统一票据、行政事业单位资金往来结算票据等纸质财政票据；二是各类培训收费通过现场缴费的方式，仅限于现金或POS刷卡，收费时同步开具税务纸质发票。
结合前述财政部、税务总局、重庆市财政局等有关政策要求，在收费与票据管理方面，我校现有收费开票流程存在一些突出问题：（1）学校收费期集中，学生、家长及其他缴费人在收费期间人员聚集、等待时间长；（2）纸质票据种类多、票量大，集中收费后，财务科需安排专人集中在短时间内打印已收费的所有票据，票据打印量巨大，但实际情况下大部分学生其实不需要纸质票据且无较大实际意义；（3）纸质票据分发困难且效率不高。财务科将所有票据打印完成后，又需要根据收费类型，分发到各部门，再由各部门发放到各班主任，再由各班主任发放到各个学生手中，中间环节众多，时间周期长，发放出错率高，重复工作多。（4）缴费期短，对账难度大。缴费主要集中在开学报名的这段时间内，收费涉及非税收入、代收费、培训费等几种类型，没有电子缴费信息可核对，只有找原始凭证，学校与银行对账工作量大，容易出现差错；（7）纸质原始票据保管困难，查找往年纸质票据更是难上加难；（8）现目前的收缴系统无法对接财政电子票据系统、税务电子票据系统，无法实现票据电子化，开票效率低，与社会发展进程不相适应。
（二）项目建设目标
[bookmark: _Hlk79408840]充分运用计算机和信息网络手段，着力建设我校科学完善的学校统一收费及电子票据系统，创新票据管理模式，实施电子票据管理，实现电子票据开具、管理、传输、查询、存储、等全流程无纸化电子化控制，以数字化信息手段控制收费、管理收费，从而构建更加科学、高效、便捷的票据及收费管理体系，推进行我校收费管理网络化、电子化建设。
重庆市财政局正在稳步推行电子票据和收缴电子化改革，此次我校学校统一收费及电子票据系统的升级改造，在财政票据方面需符合《重庆市财政局关于全面启用非税收入收缴电子化全国统一标准系统的通知（渝财非税〔2021〕8号）》的相关规定。另外，在财政票据基础上，我校还要完备税务发票的应用需求，解决我校对财政票据与税务票据分散管理、人力资源与物力资源重复消耗的现状，将我校财票系统与税票系统双票合一，统一管理。
通过收费管理系统的建设，实现收费业务办理、收缴管理、票据管理、财务对账的一站式服务。为学生、家长及其他交款人提供现场、网上门户、微信公众号等多入口缴费，现金、POS刷卡、微信、支付宝等多渠道缴费，实时开票，解决“缴费不便”、“取票不便”等问题。
（三）项目功能需求
1、学校统一收费系统
通过与财政票据系统、各方缴费渠道以及学校学籍系统等相关教务系统进行对接建立学校统一收费系统，实现缴费数据的同步、在线缴费、同步获取财政电子票据和税务电子发票等一体化业务应用。为缴费人提供了极大的便利，避免奔波往返于学校和代收银行之间，减少了交通费用，“足不出户，手机一扫”，便轻松完成了全部缴费程序，有效缓解了“缴费难”，特别是满足了异地缴费的需求。
同时在电子票据方面，根据实际需要可以自动生成财政电子票据或税务电子发票，减少票据的印制和管理成本，提高了工作效率，达到“节能、环保、安全、高效、低碳”的目的。
学校统一收费系统对学生有关的学费、住宿费、学杂费以及各种情况缴费进行管理，可支持现金缴费、POS刷卡缴费、微信查询及缴费、支付宝缴费等多种缴费方式。
学校统一收费系统主要包括系统首页、基础资料、系统管理、学校信息配置、收费项目设置、学生信息维护、学校收费项管理、缴费信息生成、应缴费管理、缴费方式管理（提供现金或POS刷卡、网上缴费、微信查询及缴费、自主缴费及注册）、资金汇缴、日终对账、报表查询等功能。
（1）系统首页主要包括学校收缴情况统计、数据展示板块、快捷入口、收费月份汇总及收费明细月份图等。
（2）基础资料主要包括单位信息、数据字典、票据类型、银行账户信息、商户号信息、单位基础资料管理等。
（3）系统管理主要提供系统全局配置表、系统功能配置、系统设置、单位银行账户审核、新闻管理、支付方式图表配置、订单管理、默认收费项配置、虚拟账户配置、禁止缴费时间段配置、任务调度等。
（4）学校信息配置主要提供通过学校编码或学校名称搜索学校，可新增年级、新增班级等。
（5）收费项目设置主要提供财政收费项目管理、单位收费项目管理、单位收费项目配置等。
（6）学生信息维护主要提供学生字段配置、录入学生基础数据、在校学生管理等。
（7）学校收费项管理主要提供可根据收费项目对应年纪、班级、学生批量生成应缴费信息。包含收费项名称、收费项总额、收费年度、收费季度、收费科目等信息。
（8）应缴费管理主要提供对应缴费信息管理，可通过系统模板进行批量导入生成。
（9）缴费方式管理主要提供现金缴费、POS刷卡缴费、网上缴费、微信查询及缴费、自主缴费及注册功能。
（10）资金汇缴主要提供对于学校的资金汇缴是在学校完成收款后，根据收缴系统提供的相关报表信息，将资金汇缴到对应财政账户中。
[bookmark: _Hlk79409055]（11）日终对账主要提供对各个系统之间进行多方对账的业务处理，主要是将学校统一收费系统产生的缴费明细数据与业务系统、财政系统、第三方支付平台以及银行之间进行账目的比对。能够实现多方自动对账，提高各方的工作效率和保障数据的准确性。在缴费支付成功后，返回支付结果到学校统一收费系统，学校统一收费系统同时发送给各单位业务系统，并与第三方支付平台、收款账户银行、财政非税系统、财政电子票据系统进行对账。
（12）报表查询主要提供导出EXCEL功能，能够按条件进行查询。
学校统一收费系统中导入并维护学校、年级、班级、学生资料、待缴费信息，设置对应收费项目信息，生成缴费信息；也可手动添加学校、年级、学生等信息以及待缴费信息等。
（13）缴费人通过微信公众号或支付宝页面查询缴费信息，实现微信、支付宝等便捷支付，缴费成功信息实时反馈到财政非税票据系统，系统自动进行资金清分划转，学校、财政、银行三方对账。实现多个缴费项目只需要交一次费就能完成，为缴费人提供方便。
学校统一收费系统将为缴费人提供极大的便利，有效缓解“缴费难”，特别是解决了开学高峰期缴费排队等候的现象。同时也为学校提供了在票据方面，实时生成电子票据并采取了按需打印纸质票据的原则，缴费人可在缴费成功后获取系统给予的电子票据；实现提高效率，节约票据印制，避免了现金风险，提高了工作效率，成为“节能、环保、安全、高效、低碳”的缴费新方式与电子票据新模式。
2、学校方应用
我校相关部门通过平台创建年级、班级信息，导入学生信息，建立学生基础信息，财务人员通过平台设置年级（班级）对应的收费项目、收费标准及金额，对指定的班级学生可批量生成应缴费用；同一笔收费项里可同时收取非税资金、往来资金、应税资金。审核人员确认无误后进行发布，发布后对待缴费用还可进行费用减免等操作。
3、缴费人方应用
（1）移动缴费
学生、家长以及其他缴费人可以通过微信公众号、支付宝页面进行缴费信息查询，确认无误后即可直接进行支付（支持微信、支付宝等）。缴费人缴费后，系统会自动生成电子票据并可实时展现电子票据。
（2）现场扫码缴费
学生、家长以及其他缴费人可以在学校现场进行扫码缴费，业务人员根据学生信息查询出待缴费信息后，生成二维码通过电脑双屏显示或将二维码打印到小票上，缴费人通过手机扫码二维码查询出待缴费信息后，确认无误后即可直接进行支付（支持微信、支付宝等）。缴费人缴费后，系统会自动生成电子票据并可实时展现电子票据。
收费管理系统应与财政票据系统、税务票据系统、各方缴费渠道以及我校校园平台进行对接，实现缴费数据的同步、同步获取电子票据等一体化业务应用。能实时生成电子票据，缴费人可在缴费成功后获取系统给予的电子票据。
4、电子票据管理系统
规范电子票据业务流程管理，实现电子票据申请、入库、开具、冲红、下载等环节的票据信息化管理，满足我校对于电子票据库存管理，开具传输、收费项目统计的分层次多模块综合管理目标。
电子票据管理系统通过批量导入、手动输入或接口传输开票信息生成相应票据。电子票据管理系统应与财政电子票据系统、税务电子票据系统衔接，生成相应票据信息发送至电子票平台开具电子票据。
（1）收费管理系统与财政电子票据系统的对接
[bookmark: _Toc497796275][bookmark: _Toc497806706][bookmark: _Toc29962]收费管理系统应对接财政电子票据系统，业务流程应符合财政对电子票据的要求，实现目前我校所用的重庆市财政票据电子电子化管理系统中票据申领、票据入库、票据分发、票据申退、申退确认、库存作废、期初库存、票据审验、票据销毁申请等所有功能。
（2）收费管理系统与税务电子发票系统的对接
收费管理系统应对接税务电子票据系统，业务流程应符合税务对电子票据的要求，能实现销项管理、开票管理、综合查询统计、商品编码和客户信息管理、开票项目管理、收费项目管理等功能。
注：投标人应根据招标文件提出的要求，向采购人现场演示技术部分内容。
5、电子票据签名服务器
投标人应遵循财政部发布的《财政信息系统安全应用接口标准》，提供学校数字签名服务器。
（1）需求说明
电子票据业务流程包括“七大环节”，分别为制样、赋码、开票、传输、查验、入账、归档核销。其中电子票据开票环节中，单位生成票据信息需进行电子签名，然后将含有单位签名的票据信息通过电子票据系统自动上传到财政端，财政端验证电子票号唯一性、单位签名有效性无误后，追加财政监制签名，制作生成完整的财政电子票据并返回单位进行财政监制签名验证，电子签名和验签服务完成。单位电子签名及验签需签名验签服务器设备、相关CA证书及服务。
（2）技术要求
 签名验签服务器产品技术要求如下：
	项目
	具体要求

	基本要求
	1.硬件设备，标配至少2个千兆电口，支持RSA算法、SM2算法证书。
2.支持摘要算法：支持财政体系RSA算法、SM2算法证书。

	功能要求

	1.系统用户分为配置管理员、业务管理员、审计管理员。
2.配置管理包括站点证书配置、CA证书配置、CRL配置、应用信息设置、配置信息导入导出等功能。
3.可以设置多张签名证书，针对不同的应用可以配置使用相同或不同的签名证书。
4.可以配置使用多条证书链，即使用的应用系统同时支持多个CA签发的客户证书。
5.CRL信息支持自动下载和手工导入两种方式。
6.支持多个应用系统调用签名验签服务，使用相同或不同的服务器签名证书。
7.日志记录支持本地数据库，远程SYSLOG。
8.具备数据备份功能，可以通过恢复功能将配置信息和用户信息恢复到正常状态。
9.支持PKCS#7和XML格式的签名和验证。
10.支持浏览器、应用服务器、通用客户端的调用。
11.支持对文件和数据进行签名、加密。
12.提供获取签名、加密数据包中原始内容的功能。
13.支持数字信封和带签名的数字信封功能。
14.支持针对大数据量的数字签名方法。
15.支持财政证书的在线申请、在线更新、在线下载等功能。
16.确保项目按时上线，已经实现与财政票据电子化系统的安全改造，保障票据数据的私密性、完整性和不可否认性，无需调试对接即插即用。
17.★为确保机构证书的安全性，投标产品支持财政证书的在线申请、在线更新、在线下载等功能（提供证明文件并加盖原厂商公章）。

	性能要求
	1.数字签名（RSA）>900次/秒；
2.签名验证（RSA）>1700次/秒；
3.制作信封（RSA）>1400次/秒；
4.解密信封（RSA）>700次/秒；
5.数字签名（SM2）>600次/秒；
6.签名验证（SM2）>600次/秒；
7.制作信封（SM2）>400次/秒；
8.解密信封（SM2）>400次/秒。

	接口要求
	提供完整的接口说明文档和技术白皮书。

	其他要求
	1.投标产品具有国家密码管理局颁发的《商用密码产品型号证书》（提供资质证明文件复印件并加盖原厂商公章）。
2.产品具有计算机信息系统安全专用产品销售许可证书（提供资质证明文件复印件并加盖原厂商公章）。


（四）项目售后服务需求
1、免费维保期：自系统正式上线运行之日起提供一年免费运维服务。
2、售后服务响应时间：中标人提供7×24小时电话支持服务；提供5*8小时技术支持响应服务；当出现故障时，保证2小时内响应，根据采购人要求及时进行现场处理，直到完成故障修复。
3、售后服务内容：中标人应提供售后服务内容，主要包括软件升级服务、上门服务、互连远程维护、合约定期维护等。其中软件升级服务主要包括改正性维护、适应性开发服务、升级服务流程等；上门服务主要包括软件的调试、系统日常维护服务、技术培训服务、优化服务、咨询服务等。
4、售后服务方式：中标人应提供现场技术支持服务，电话支持服务，电子邮件、传真支持服务，网络支持服务，网络即时通讯平台服务，上门回访服务等。
5、售后服务资源保障：中标人应提供运行维护措施、故障应急处理等。其中故障应急处理至少需包括应急保障方案、应急处理方案、应急处理工作流程、应用系统应急恢复策略、事后处理工作、应急方案管理等。
[bookmark: _GoBack]6、年售后服务费≤5000元。
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